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2020年新年伊始，银行保险监管机构持续监管高压态势，陆续披露了一批罚单。《
证券日报》记者统计发现，1月2日至1月6日，各地银保监局本级已经公布了52张
对保险机构及其从业人员的罚单；同时，银保监分局本级公布了17张对保险机构及
其从业人员的罚单，被处罚的机构既有人身险公司，也有财险公司，还有保险中介
机构。

从处罚金额来看，监管机构开出的针对保险公司的单张罚单最高处罚金额达80万元
，更关键的是，部分保险公司被停止相关渠道新业务长达一年时间，同时高管被撤
销任职资格，还有保险兼业代理机构被吊销业务许可证。

监管机构的罚单既体现了保险机构违法违规的老问题，也反映了近两年出现的新情
况。例如，财务数据不真实，虚挂中介业务等老问题依然突出，同时，险企员工参
与非法集资，从业人员微信虚假宣传保险被罚等新问题也正在逐渐显现。

内部管理混乱被罚

监管机构的行政处罚暴露了保险行业的隐疾，其中，险企因为内部管理混乱而被处
罚的现象值得关注。

根据监管处罚，利安人寿扬州分公司和扬州分公司的高邮支公司都存在管理混乱的
问题。高邮支公司的问题集中体现在四个方面，一是在上岗、面试环节乱收费；二
是管理团队存在亲属关系且人事档案部分信息不真实；三是内部工作微信群存在汇
报非保险理财销售情况的现象；四是内勤人员和代理人管控不严，部分人员参与非
保险理财产品销售活动。

对这些问题，利安人寿扬州分公司在审计发现问题后怠于整改，同时，利安人寿扬
州分公司存在内部员工管理机制不健全，员工涉嫌参与非法集资。

2019年4月份，银保监会发布通知表示，坚决杜绝保险机构及从业人员违规销售非
保险金融产品，该通知指出，个别保险公司违反《中国保监会关于严格规范非保险
金融产品销售的通知》要求，违规销售非保险金融产品，形成风险事件，暴露出保
险机构在非保险金融产品销售管理、从业人员管控以及风险处置等方面存在严重问
题。银保监会指出，对这一现象必须予以坚决打击，要求保险公司严格管理、全面
自查并及时处置。

分析人士认为，从处罚情况来看，部分保险公司对该问题并未高度重视并采取有效
措施，急需提升内部管理水平，规范行业发展。
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至少5人因朋友圈言论被罚

微信朋友圈是自己的私人领地可以随便说话吗？当然不是，近期，银保监局的罚单
充分说明，在朋友圈宣传保险也不能信口开河，否则同样将受到处罚。

湖北银保监局2020年开年就发布了对至少5位保险公司员工的处罚，原因皆为在微
信朋友圈发布不当言论。其中，某寿险公司随州中心支公司营业部经理方某在朋友
圈发布信息称，该公司的一款产品仅销售10天，属于不实信息，欺骗投保人，被警
告并罚款3000元。同时，该公司长阳支公司业务员田某在朋友圈发布保险产品信息
，使用“存”、“利息”等字眼宣传保险产品并作收益类比，夸大保险产品收益，
还存在以赠送保险名义宣传销售保险产品但实际并未赠送等欺骗投保人的问题，被
警告并罚款5000元。

另一家银行系人身险公司湖北分公司业务发展经理方某在微信朋友圈发布产品比较
信息，共列举了20家险企的产品价格，并称：“真是不比不知道，比比谁更优，一
目皆了然。”湖北银保监局表示，其将本公司保险产品与其他公司保险产品进行片
面对比，欺骗投保人，对其进行警告并罚款 2000元。该保险公司另一业务发展经
理周某在朋友圈发布信息：“鑫丰瑞。非常好的理财产品，重磅上市。”经查，鑫
丰瑞为保险公司的保险产品，而非银行的理财产品，周某以理财产品的名义宣传销
售保险产品，被警告并罚款2000元。此外，该保险公司湖北分公司理财经理李某在
朋友圈发布信息，除了对不同险企的产品进行片面比较，还承诺给予投保人保险合
同约定以外的利益。“凡2月15日前投保的盆友，送香港周大福挂饰，可以挂在车
里或者包上，招财猫添好彩，我只有几个哈！”，因此李某被警告并罚款3000元。

被停止车商渠道新业务一年

从各地方监管态势来看，2020年开年以来，黑龙江银保监局监管力度非常大，在开
年至今的49张银保监分局本级罚单中，黑龙江银保监局占了20张，多家公司及高管
人员受到处罚，且该局仅针对保险公司的罚款就达1014万元。

其中，被处罚最重的险企当属人保财险哈尔滨市开发区支公司。该公司的主要违法
违规事实依然是财险行业存在的老问题，即利用保险中介机构虚构保险中介业务套
取费用和编制、提供虚假报表资料。对此，黑龙江银保监局责令该公司改正，处罚
款80万元。同时，责令该公司停止代理渠道车险新业务一年（自2019年12月31日
至2020年12月30日止），并撤销刘华伟高管任职资格，给予赵晓光警告并处罚款9
万元。

有业内人士曾在接受《证券日报》记者采访时表示，尽管监管处罚不断，但财险行
业的诸多老问题依然长期存在，原因之一就是处罚力度不够大，企业权衡利弊之后
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仍有冒险的冲动，随着监管处罚力度的加大，这一现象有望逐渐得到遏制。

同时，值得注意的是，在近期发布的行政处罚中，有一家车商被吊销业务许可证。
根据天津银保监局消息，天津安泰汽车销售有限公司拒绝配合天津银保监局检查组
开展现场检查工作，拒绝向检查人员提供保险兼业代理业务档案、台账、财务会计
资料等材料，违反了《保险法》第一百五十五条，根据《保险法》第一百七十条，
决定对安泰汽车销售吊销保险兼业代理业务许可证。兼业代理机构被吊销业务许可
证后，不能继续从事保险代理业务，保险公司也不能继续与该类机构合作。记者
冷翠华
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